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ВИЗНАЧАЛЬНІ ПРИНЦИПИ РЕГІОНАЛЬНОГО МЕНЕДЖМЕНТУ 
СІЛЬСЬКОГО РОЗВИТКУ 

Анотація. Статтю присвячено дослідженню концептуальних та теоретико-ме-
тодичних основ формування науково обґрунтованих принципів, врахованих у процесі побу-
дови системи регіонального менеджменту сільським розвитком. Актуальність зумов-
лена необхідністю прийняття адекватних управлінських рішень на основі наукових 
принципів, що сприятиме вирішенню соціально-економічних і екологічних проблем села,, 
що сприятиме вирішенню соціально-економічних і екологічних проблем села, окресленню 
інноваційно спрямованої концепції сільського розвитку в умовах цифрових трансформацій, 
забезпеченню продовольчої безпеки країни та її регіонів, розбудови сільської інфраструк-
тури. Наголошено на тому, що задіяння управлінських підходів з урахуванням науково об-
ґрунтованих принципів розширюватиме можливості зайнятості сільських мешканців, 
стане мотиваційним чинником впливу на процес залучення молоді щодо забезпечення зба-
лансованого розвитку сільської місцевості, сприятиме підвищенню рівня ефективності 
запровадження цифрових технологій у сфери та види економічної діяльності формуючи 
конкурентні переваги для забезпечення сільського розвитку вирішуючи проблемні соціа-
льно-економічні й екологічні питання зазначеного розвитку, сприяючи уникненню певних 
ризиків і загроз щодо впливу зовнішнього середовища.  

Ключові слова: наукові принципи; регіональний менеджмент; сільський розви-
ток; цифрові технології; цифровізація; інновації. 

Рис.: 1. Бібл.: 17. 

Постановка завдання. Розвиток сільських територій є складовим 
елементом цілісної системи державотворення. З огляду на відмічене 
формування і дотримання науково обґрунтованих принципів управ-
ління ними, ухвалення адекватних і грамотних управлінських рішень 
щодо вирішення соціально-економічних і екологічних проблем села 
сприятиме окресленню інноваційно спрямованої концепції сільського 
розвитку в умовах цифрових трансформацій, забезпеченню продово-
льчої безпеки країни та її регіонів, розбудови сільської інфраструктури. 
Крім цього, розширення можливості зайнятості сільських мешканців 
стане мотиваційним чинником впливу на залучення молоді у процес 
забезпечення збалансованого розвитку сільської місцевості.  
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Концептуальні та теоре-
тико-методичні основи формування та забезпечення збалансованого 
сільського розвитку обґрунтовано в науково-прикладних напрацюваннях 
вітчизняних та закордонних учених-економістів, аграрників та лісівників. 
Серед них О. Бородіна [1], Л. Газуда, М. Газуда [2; 3], В. Єрмоленко [6], 
Ю. Лупенко, М. Малік, О. Шпикуляк [9], О. Онищенко, Юрчишин [10], 
О. Попело, О. Гарафонова, С. Тульчинська, М. Дергалюк, Д. Березовсь-
кий [14], І. Прокопа [11], М. Талавиря [12], та інші. Особливості державної 
регуляторної політики та органів  місцевого самоврядування стосовно за-
безпечення та розвитку територіальних економічних систем з дотриман-
ням європейських стандартів досліджено такими науковцями, як В. Аве-
р'янов, В. Дерець, М. Ославський [5], І. Грищенко [4], А. Лісовий [8]. 

Закордонний досвід формування державного управління регіоном 
в умовах розвитку цифрових трансформацій економіки, окреслення пе-
рспектив і забезпечення інноваційної складової розвитку сільської міс-
цевості обґрунтовано в наукових працях зарубіжних вчених L. Randall, 
L. Ormstrup Vestergård, M. Wøien Meijer [15], E. Roberts, D. Beel, L. Philip, 
L. Townsend [16], N. Trendov, S. Varas, M. Zeng [17]. Незважаючи на ва-
гомість наукових пошуків у формуванні концептуальних підходів до за-
безпечення сільського розвитку додаткових досліджень потребують пи-
тання регіонального менеджменту й окреслення науково обґрунтованих 
принципів його здійснення в межах сільських територій. 

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Су-
часні виклики й імперативи, що безпосередньо впливають на розвиток 
сільських територій, зумовлюють необхідність формування цілісного 
бачення забезпечення просторово-територіального розвитку, де чітко 
окреслюватимуться науково-теоретичні аспекти й визначальні прин-
ципи, дотримання яких сприятиме виокремленню дієвих методів регі-
онального менеджменту у процесі забезпечення збалансованості 
сільського розвитку не тільки в територіальному вимірі, але й в охоп-
ленні всіх сфер і видів економічної діяльності на селі. 

Мета статті. Метою дослідження є обґрунтування наукових принци-
пів щодо забезпечення регіонального менеджменту сільського розвитку. 

Виклад основного матеріалу. У науковій літературі виокремлено 
сукупність принципів, урахування яких сприяє процесу удосконалення 
регіонального менеджменту стосовно забезпечення збалансованого 
сільського розвитку в умовах цифровізації. Пріоритетні принципи циф-
ровізації сфери управління сільським розвитком в умовах цифровізації 
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окреслені в проєкті «Цифрова адженда України – 2020 («Цифровий по-
рядок денний» – 2020)» [13] й Концепції розвитку цифрової економіки та 
суспільства України на 2018-2020 роки [7]. Серед них виокремлено 8 ос-
новних принципів (рис. 1), які є прийнятними для забезпечення цифро-
вих змін і трансформацій у межах розвитку сільських територій.  

 
Рисунок. Пріоритетні принципи цифровізації сфери управління 

сільським розвитком регіону 
Джерело: авторська розробка. 
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Серед зазначених принципів вагоме місце належить, зокрема, та-
ким принципам: 

▪ доступності, що стосується надання рівних можливостей дос-
тупу до інформаційного середовища засобом інформаційно-комуніка-
ційних технологій (вебсайтів, мобільних застосунків) кожному з членів 
суспільства незалежно від місця проживання, належно від окремої спі-
льноти чи сільської територіальної громади загалом. Реалізація зазна-
ченого принципу зумовлює необхідність  поєднання зусиль українського 
політикуму, органів державної й регіональної влади, суб’єктів аграрного 
господарювання, бізнесу, громадянського суспільства, зокрема членів 
сільських громад, окремих зацікавлених в цьому процесі осіб. При 
цьому доцільно зазначити, що ще у 2011 р. ООН визнано необхідність 
формування системи вільного доступу до Інтернет-мережі й окреслено 
його як основоположні правові засади життєзабезпечення людини; 

▪ оцінювання переваг (вигід) – інтенсивність процесу впровадження 
цифрових технологій зумовлює необхідність аналізування переваг і ви-
гід щодо їх задіяння в багатогранних сферах і видах економічної діяль-
ності, зокрема й забезпечення розвитку сільської місцевості й управ-
ління нею. До ключових засад зумовлюючих доцільність процесу 
цифровізації на селі належить необхідність врегулювання проблемних 
питань соціально-економічного й екологічного розвитку сільських тери-
торій, зокрема сприяння розвитку сфери малого підприємництва, що 
дасть можливість підвищити рівень зайнятості селян, інфраструктур-
ного забезпечення, ефективного ведення сільського господарства, раці-
онального використання природноресурсного й людського потенціалу, 
підтримка культури села, підвищення рівня освіти сільської молоді з мо-
тивацією подальшого їх проживання на селі, збереження екосистем, до-
вкілля в сільській місцевості, підвищення рівня добробуту селян тощо; 

▪ цілісності – взаємозумовленість і взаємодія у досягненні окрес-
лених цілей сільського розвитку засобом виокремлення ініціатив, про-
позицій, цифровізаційних програм з подальшою їх інтеграцією у про-
цесі реалізації національних і регіональних стратегій та програм 
сільського розвитку. Ключовою основою зазначеного принципу є фор-
мування інноваційної системи економічного розвитку на основі циф-
рових трансформацій з новою якісно-ціннісною складовою; 
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▪ розвитку інформаційного суспільства, де акцентується увага 
на забезпеченні інформаційного розвитку суспільства з формуванням 
українського контенту з врахуванням національних, регіональних і ло-
кальних (територіальних) потреб, моніторингом особливостей і специ-
фіки сільського розвитку, ментальності сільського населення. Такий 
підхід уможливить не тільки здійснення пошуку, отримання, переда-
вання й використання інформаційних даних, але й забезпечить їх на-
копичення і поширення, що стане ключовою основою формування 
економіки знань;  

▪ інтегрованості, зорієнтований на зближення і співробітництво 
з європейськими й глобальними цифровими системами. Принцип ін-
тегрованості охоплює процеси входження України в Євросоюз, виходу 
на європейські і світові ринки е-комерції та послуг, посилення взаємо-
дії на регіональних ринках, зокрема задіяння інтерактивних методів 
ведення господарської діяльності та надання послуг споживачам; 

▪ стандартизації, як важливої складової впровадження і успішної 
реалізації процесу цифрових трансформацій в Україні та її регіонах. У 
зазначеному контексті стандарти сприяють посиленню процесу дос-
коналої конкуренції, що базується на високій мобільності виробничих 
факторів, доступності усіх учасників процесу до інформаційних ресу-
рсів, відсутності трансакційних витрат, або ж податків. Крім цього, діє-
вість стандартів зумовлюється зниженням витрат і собівартості про-
дукції гарантуючи її якість й підвищуючи рівень ВВП країни, як 
основного індикатора економічного розвитку. Водночас системи е-ко-
мерції, фондового ринку повинні керуватися міжнародними і європей-
ськими стандартами. Таким чином, процеси цифрової трансформації 
економіки країни та її регіонів повинні відбуватися на основі окресле-
них стандартів цифрових комунікацій; 

▪ інформаційної безпеки, розглядається як стан захищеності інфо-
рмаційних ресурсів, які належать індивідууму, членам сільської гро-
мади, суб’єктам аграрного господарювання, підприємцям, бізнесу, ре-
гіону та державі, в цілому. Забезпечення інформаційної безпеки у 
процесі цифровізації повинно базуватися на довірі, конфіденційності 
формуючи якісну систему кібербезпеки, що посилює захист інформа-
ційних даних від несанкціонованого втручання; 
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▪ державного управління, практична реалізація виконавчої влади 
щодо впровадження цифрових стратегій розвитку, забезпечення про-
цесу «дифузії» цифрових трансформацій як на макро-, мезо-, так і на 
мікрорівні. Пріоритетом зазначеного регулювання повинна бути підтри-
мка добросовісної конкуренції, інвестиційної привабливості сфер і ви-
дів економічної діяльності, інституційно-інфраструктурного забезпе-
чення цифровізаційних змін у межах національної економіки. 

Узагальнення й обґрунтування пріоритетних принципів цифрової 
трансформації управлінських процесів у межах сільського розвитку 
дало можливість окреслити авторське бачення зазначеного аспекту й 
виокремити низку принципів, які, на нашу думку, матимуть доповнюю-
чий характер стосовно висвітлення досліджуваних процесів. В цьому 
контексті актуалізації набувають такі принципи, як: 

▪ інформаційної відкритості та прозорості, що базуються на вза-
ємодії різних інституцій із використанням інноваційних цифрових тех-
нологій задіяних з метою полегшення доступу до інформаційних даних 
в межах сільських територій. Принцип інформаційної відкритості згідно 
Принципів Європейського адміністративного простору (SIGMA 1999) 
обґрунтовується як відкритість на противагу секретності [5, c. 277]. 
Процес відкритості, як стиль управління відмічає І. Грищенко, і нам ім-
понує такий підхід, оскільки він передбачає взаємодію різних інституцій 
і зацікавлених сторін, що підвищує рівень результативності стосовно 
інформаційної відкритості та прозорості й вільного поширення інфор-
мації [4, с. 198]. З погляду довіри до влади зазначений принцип перед-
бачає зворотність зв’язку між надавачами та споживачами інформації, 
що посилює ефективність процесу управління вирішуючи проблемні 
питання територіального розвитку, зокрема сільського; 

▪ гнучкості й адаптивності до зовнішніх впливів і сучасних викли-
ків у забезпеченні сільського розвитку, до яких значною мірю належать 
процеси цифровізації, оскільки це пов’язано передусім з підвищенням 
рівня цифрової грамотності серед сільських мешканців. У зазначеному 
контексті дієвістю зумовлюється спрямування зусиль окремих індивіду-
умів до розвитку власних навичок фрилансера, які нині є найбільш за-
требуваними на сучасному ринку праці. Водночас зумовлюється пот-
реба в забезпеченні розвитку розумової стійкості з метою адаптації до 
перманентності змін у процесі вивчення інноваційних технологій; 
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▪ паритетності – узгодженість інтересів органів державної і регі-
ональної влади, суб’єктів аграрного господарювання, бізнесу, гро-
мади, індивідууму в забезпеченні процесів цифровізації в межах роз-
витку сільських територій;   

▪ інклюзивності – зумовлюється необхідністю залучення суб’єктів 
аграрних відносин, сільських мешканців, зокрема членів об’єднаних 
територіальних громад до процесу цифрових трансформацій; 

▪ коеволюційності – узгодженості взаємозумовлених змін у про-
цесі взаємодії складових елементів управління сільським розвитком в 
умовах цифровізації, при яких посилюються взаємні адаптаційні мож-
ливості (коадаптація) кожного з них підвищуючи стійкість досліджува-
ної системи й формуючи синергічний ефект; 

▪ конкурентоспроможності, сільськогосподарської продукції та 
надаваних послуг шляхом впровадження цифрових технологій; 

▪ інформаційної екологічності, ефекти впливу інформації на здо-
ров’я та середовище проживання сільських мешканців. При цьому ін-
формаційна екологічність зумовлюється формуванням авторитетних 
ціннісних знань зібраних уперше, тобто первинних знань, водночас пі-
дкріплених відповідними вторинними інформаційними даними, які ма-
ють певну корисність і можуть їх доповнювати; 

▪ інтероперабельності – технологічна сумісність і взаємозумов-
леність технічних рішень використовуваних для надання електронних 
послуг. Вагомого значення при цьому набуває інформаційна цифрова 
система – блокчейн, яка технологічно є перехідною системою від тра-
диційної до інноваційно цифрової, надаючи розширені можливості 
для споживача. 

Висновки та пропозиції. Задіяння узагальнених вище пріори-
тетних принципів цифровізації сфери управління сільським розвит-
ком на регіональному зрізі уможливлює підвищення рівня ефектив-
ності запровадження цифрових технологій у сфери та види 
економічної діяльності, формуючи конкурентні переваги для забез-
печення сільського розвитку вирішуючи проблемні соціально-еконо-
мічні й екологічні питання зазначеного розвитку, сприяючи уник-
ненню певних ризиків і загроз щодо впливу зовнішнього середовища. 
Подальші дослідження стосуватимуться окреслення перспектив 
сільського розвитку в умовах цифровізаційних змін. 
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conditions of digital transformations, ensuring the food security of the country in its regions, 
the development of rural infrastructure. It is emphasized that the use of management ap-
proaches taking into account scientifically based principles will expand the employment oppor-
tunities of rural residents, will become a motivating factor influencing the process of involving 
young people to ensure the balanced development of rural areas.  

The priority principles of digitization of the field of rural development management in the 
conditions of digitization changes in the economy of the country and its regions are summa-
rized in accordance with the developed project "Digital Agenda of Ukraine - 2020 ("Digital 
Agenda" - 2020)" and Concepts for the development of the digital economy and society of 
Ukraine for 2018-2020, where the main ones are outlined: accessibility, evaluation of ad-
vantages (benefits), integrity, development of the information society, integration, standardiza-
tion, information security, public administration. The author's vision is substantiated by high-
lighting a number of principles that will have a complementary character based on the 
actualization of information openness and transparency, flexibility and adaptability, parity, in-
clusiveness, co-evolution, competitiveness, information environmental friendliness, interoper-
ability. The use of scientific principles of digitization in the sphere of rural development man-
agement at the regional level makes it possible to increase the level of effectiveness of the 
introduction of digital technologies in the spheres and types of economic activity, forming com-
petitive advantages to ensure rural development, solving problematic socio-economic and en-
vironmental issues of the specified development, contributing to the avoidance of certain risks 
and threats related to the influence of the external environment. 

Keywords: scientific principles; regional management; rural development; digital tech-
nologies; digitalization, innovations.  

Fig.: 1. References: 17. 
 
Бібліографічний опис для цитування:  
Поліщук А. В. Визначальні принципи регіонального менеджменту сільського роз-

витку. Науковий вісник Полісся. 2024. № 2(29). С. 135-145. 
 
 
 


